



找记者上壹点

读者热线&gt;&gt;&gt;

0531-85193700

0533-3159015

## 专访淄博市市场监督管理局党组书记、局长苏凯

# 构建新发展格局下的市场监管力量

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 马玉姝  
通讯员 张红波 刘刚

2021年12月7日,正值“大雪”节气。

下午4点,淄博市市场监督管理局局长苏凯从办公室来到“砥砺奋进赶考路”栏目现场,开始一场“旋风式”访谈。

执法监管工作外,面对镜头,语速快、思路敏捷的苏凯依旧严谨、坦诚、一丝不苟。

“市场监管在构建新发展格局、推进高质量发展中具有重要作用,将持续净化消费环境,让老百姓买得放心、用得放心、吃得放心。”苏凯说。

在一个小时访谈中,苏凯回答了8个涉及到党建、冷链防控、食品药品安全、净化消费环境、营商环境提升等各方面的问题。

他表示,2022年,淄博市市场监管局将围绕四项重点工作,定向把脉,谋划政策措施,提升市场监管效能,锻造市场监管铁军,扎实推进现代化市场监管建设,实现市场监管高质量发展。

### 全力以赴 守住人民健康底线

齐鲁晚报·齐鲁壹点:今年是“十四五”规划开局之年。身处这个特殊年份,请问淄博市市场监管部门做了哪些工作?

苏凯:市场监管在构建新发展格局、推进高质量发展中具有重要作用,总的来说,可以概括为“四个大”。

一是体量大。目前,全市实有市场主体60.7万户,其中,食品药品相关单位9万户,特种设备11.3万台。

二是责任大。市场监管工作与企业的发展、老百姓的生活密切相关,在落实市委“十二大攻坚行动”、一号改革工程、民生实事、创城等重点工作上责任重大。

三是挑战大。守牢食品、药品、产品质量、特种设备、冷链非冷链疫情防控这五大安全底线很有挑战性。

四是突破大。今年以来,围绕中心工作,我们提出了“六个全面”,即:全面融合聚合、全面对比反思、全面提标提速、全面沟通对接、全面突破爆发、全面开花出彩。全市市场监管系统敢担当、勇作为,抓落实、求突破,各项工作取得了新突破。

比如,围绕服务市场主体,开展了“服务走在监管前 市场主体大走访”活动,全市共走访市场主体51076户,收集问题11668个,已解决问题11532个,让各类市场主体放心投资、舒心经营、安心发展。围绕群众所忧、所急、所盼,开展了“市场监管在身边 贴心惠民办十事”活动,让群众感受到实实在在的变化。在501家农贸、便民市场开展食品快检56290批次,处置问题产品297批次。对504家餐饮单位进行“回头看”跟踪检查,餐饮具抽检合格率提升8个百分点。培育无理由退货企业5634家。全市市场监管系统受理各类投诉

编者按

初心使命,奋进号角;改革力量,激荡淄博。

近年来,中共淄博市委市直机关工委坚持把模范机关建设作为引领、推动、保障高质量发展的重要抓手,推动部门单位围绕中心抓党建、抓好党建促业务,把党建优势转化为发展资源,把业务提升转化为发展动能,为淄博转型发展提供坚强保障。

日前,中共淄博市委市直机关工委、齐鲁晚报·齐鲁壹点共同策划推出了《砥砺奋进赶考路》大型访谈栏目。多名市直部门主要负责人将直面群众所牵、所念、所急、所想,畅谈当下与未来。本期做客栏目的嘉宾是淄博市市场监督管理局党组书记、局长苏凯。



3.27万件,办理过程满意率、24小时回应率、合理诉求满意率均达到100%。

### 以高质量党建 引领高质量发展

齐鲁晚报·齐鲁壹点:今年以来,淄博市市场监管局党组扎实推进党的建设各项工作,以高质量党建引领市场监管事业高质量发展,这期间,有哪些实践成效?

苏凯:今年以来,市市场监管局党组严格落实全面从严治党主体责任,坚持以党的政治建设为统领,扎实开展党史学习教育,着力建设让党中央放心、让人民满意的模范机关,全面提高党建工作质量,基层党组织的创造力、凝聚力、战斗力不断增强。坚持党管干部原则,通过加大干部队伍建设,推动“物理整合”到“化学融合”的转变,实现了机关大调整、大融合、大提升,为推动各项工作高质量发展提供了坚强保证。坚持围绕中心抓党建、抓好党建促业务,紧紧围绕市委市政府决策部署,大力开展“党旗一线飘扬、党员一线建功”行动,充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,推动各项工作走在前列,实现了安全形势平稳向好、营商环境不断优化、竞争秩序持续规范、质量提升高位推进、监管机制更加健全的良好局面。

同时,为强化进口冷链食品疫情防控,市市场监管局牵头成立了市进口集装箱专班冷链组,建立了市进口冷链食品集中监管专仓,加强部门协同联动,打造全程联动的冷链食品疫情防控链条。目前,已接受78家企业407批次入仓预约,入仓3774.15吨,食品包装消杀22万余件,食品包装采样1.4万份,守住了进口冷链食品进入淄博市的第一道防线。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:当前,疫情防控仍不能松懈。面对人流密集的市场交易场所,请问,市场

监管部门如何做好农贸市场疫情防控和进口冷链食品安全保障?

苏凯:在农贸市场疫情防控方面,我们着重抓好以下几点:一是加强对市场开办单位的督促指导,要求其落实疫情防控第一责任人职责,进一步排查防控措施短板漏洞和薄弱环节,完善各项管理制度。二是指导督促市场开办单位落实各项疫情防控措施,包括入口值班值守和扫码测温入场;督促市场从业人员做好佩戴口罩、手消毒等个人防护;完备市场疫情应急预案;做好农贸市场从业人员核酸检测“应检尽检”等。三是督促市场开办单位每日按期实施消毒消杀,规范做好消毒消杀记录;开展爱国卫生运动,督促落实经营者摊位日常保洁制度,垃圾日产日清,不留死角。四是将农贸市场疫情防控督导检查常态化,压实属地管理责任。

同时,为强化进口冷链食品疫情防控,市市场监管局牵头成立了市进口集装箱专班冷链组,建立了市进口冷链食品集中监管专仓,加强部门协同联动,打造全程联动的冷链食品疫情防控链条。目前,已接受78家企业407批次入仓预约,入仓3774.15吨,食品包装消杀22万余件,食品包装采样1.4万份,守住了进口冷链食品进入淄博市的第一道防线。

### 持续“放管服”改革 激发市场主体活力

齐鲁晚报·齐鲁壹点:营商环境是一座城市的软实力。在优化营商环境,服务市场主体方面,市场监管部门如何发挥自身优势?

苏凯:营商环境既是一个城

三是在“服”上,我们去年创造性地提出“服务走在监管前”的工作理念,编制《服务企业手册》,涉及37大类115小项的服务职能,组建专职服务企业小分队,设立服务企业专线,开展个性化“菜单式”服务。今年我们又结合工作实际,推出“普法走在执法前”10项内容。服务大局、服务发展、服务市场主体的意识,已在每名干部职工心中扎根。

“放管服”改革是源头活水,放出的是活力,提升的是管理,优化的是服务。营商环境没有最好、只有更好,我们将继续发挥职能作用,为打造最优最好营商环境做出更大努力。

### 提升市场监管效能 锻造市场监管铁军

齐鲁晚报·齐鲁壹点:能不能请你介绍以下淄博市场监管工作下一步的发展路径和脉络?

苏凯:2022年,我们将着重围绕四项重点工作,扎实推进现代化市场监管建设,实现市场监管高质量发展。

一是深化“基层一体化”智慧监管,提质扩面增效。把智慧市场监管作为市场监管方式创新、提高市场监管效能、实现市场监管现代化的重要举措。在全省率先推行移动监管执法,打造“互联网+”智慧监管新模式的基础上,健全完善淄博智慧市场监管平台,加快药品、医疗器械、化妆品、特种设备等领域移动监管系统建设,拓展智慧监管一体化平台应用场景,逐步实现餐饮单位、小作坊、药店、市场的非接触监管。

二是完善12315投诉举报机制,提升消费者满意度。健全消保维权网络体系,推动全国12315平台与12345市长热线系统互联互通和信息共享,探索建立市、区县两级投诉举报处置指挥中心,全面推进部门、企业(行业)、社区“三位一体”消费维权服务站建设,完善服务站建设和评价标准,打通消费投诉“最后一公里”。

三是全面开展“普法走在执法前”活动。着力解决因不懂法而违法问题,采取组织巡回宣讲、“送法上门”、发布法规汇编、升级普法基地、举办“开放日”、开通咨询热线,强化主题宣传,拓展普法阵地,深化“红黑榜”、曝光典型案例等十项措施,通过“靶向推送”“精准滴灌”使企业增强依法经营、依法维权、抵御风险的能力,实现普法宣传与监管执法有机统一,全力构建法治化营商环境。

四是开展科所共建活动,在全市形成上下联动、协调一致的工作格局。坚持“心里装着基层问题,耳朵里听见基层声音,眼睛看到基层困难,行动上给予基层务实服务”的工作理念,市局科室每年与基层所开展不少于21天的共建活动,采取党建互动、蹲点帮促、工作指导、业务代培等方式进行深层次、多角度、全方位的共建互动,做基层的“服务员”“宣传员”“联络员”,更好地定向把脉,谋划市级层面政策措施,提升市场监管效能,锻造市场监管铁军。